

EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.
Hirdetési díj: Háromhásos petisior egyszeri hirdetése 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Nyitlter: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjessen, Pó-utca 59-ik szám, Kösech Árpád könyvnyomató-intézete.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények,
valamint a hirdetési díjak is.

Rossz szolgálat.

Magában véve az a körülmény, hogy a közel-múlt napokban ismeretlen szerzőtől s ismeretlen nyomdából egy pár lapra terjedő nyomtatvány jelent meg, mely nagy garral viseli homlokán ezt a címet: «Sáros megye speciális viszonyai» s melyet ismeretlen kezek küldözgetnek meg Budapestről egyeseknek, nem adná kezünkbe a tollat s nem buzdítana bennünket arra, hogy reá figyelmet fordítsunk.

A ki a névtelenség mindent eltakarni igyekvő, kényelmes leple alatt lép fel, annak semmire se lehet kevésbé igénye, mint arra, hogy fellépését bárki is komolyan vegye s az általa ilyképen elmondottaknak bárki is figyelmet tulajdonítson. Az egyedüli méltó sors, a melyben az ily névtelenek «műveit» (!?) részesíthetjük, az, hogy a papirkosárba dobjuk.

Nem annyira a névtelen művel foglalkozunk tehát, a melyben a felfedezhető komoly határozott és helyeseltető cél éppen olyan kevés, mint a milyen sok benne a sajtóhiba, a magyartalanság, az élcelődés erőltetettsége s az egyesek meggyanúsítása. A «dr. Anonymus» álnév alá rejtőzködő szerző eljárásával kétségtelenül bizonyítja, hogy ki akart térni a komoly számbavehető és a komoly bírálat elől.

A «sajtó-termékben» (!) meggyanúsítottak és megbántottak védelmezése sem a mi feladatunk. A mi védelmünkre ők ilyen meggyanúsítás- és megtámadással szemben nem is szorultak.

De lehetetlen, hogy ne foglalkozunk azzal, a minek a kérdéses mű csak szimptomája s a mit mi, lapunk mindenkor komoly becsülettel szolgált céljából és alapelvéből kifolyólag, sajnálattal látunk e pár nyomtatott levél által

is bizonyítva s ez társadalmi életünkben az őszinteségnek, a nyíltságnak s a személyes szempontok következetes mellőzésének az elkerülése ott, a hol a közt kellene szolgálnunk és ennek az érdekeit kellene előmozdítanunk.

«... S éppen abból kifolyólag, hogy lapunk a társadalmi élet terén bár szerény, de tiszta összekötő kapocs akar lenni: minden törekvésünknek fő vezetője az lesz mindenkor, hogy mi a békét akarjuk és fogjuk munkálni szüntelen.» Ezeket a sorokat írtuk lapunkban akkor, a mikor ennek szerkesztését átvettük s bátran hivatkozunk az azóta lefolyt időre, a melyben nem szegtük meg ezt a vezető-elvünket soha, egy pillanatra sem. Csakugyan becsületes és komoly munkát akartunk végezni... «a mely mindig teremteni, megszilárdítani és nem rombolni igyekszik».

Csak ehhez a szemünk elől soha sem tévesztett vezető-elvünkhöz vagyunk hűek, a mikor ennek alapján állva, konstatáljuk azt, hogy a névtelen szerző határozottan rossz szolgálatot tett ennek az iránynak s tiltakozunk közönségünk és egész művelt társadalmunk nevében az ellen, hogy a békés együttműködés, az egymásnak kölcsönös megbecsülésén alapuló komoly munka, az egymás iránt mindenkor szükségképpen feltételezendő bizalom, ismeretlen kezek által hintett magvak útján, zavartassék meg.

Vissza kell utasítanunk azt a művet, a mely az általunk következetesen szolgált irányban ismeretlen oldalról elénkbe gördített akadály akarna lenni.

Am ha valaki azt találja, hogy köz- vagy társadalmi életünk egyik vagy másik betegsége csupán úgy gyógyítható, ha nem titkoljuk el, s elkerülhetlennek véli — még a zavartalan béke és megnyugvás feláldozásával is — a

gyökeres gyógymód alkalmazását, úgy lépjen fel nyíltan mentő eszméjével, ostorozza az őszinte nyíltságnak acél vértjével felfegyverkezve a nézete szerint sokaknak netán kényelmetlen félszedségeket. Ha nyíltan lép fel, legalább számíthat arra, hogy komolyan foglalkoznak vele.

Vagy talán azt hiszi valaki, hogy mindegyik nyomdafestékes lapon éppen az őszinteség és a nyíltság nyer kifejezést? Kérdezzük, hogy miben különbözik a titokban megjelent és titokban szerteküldött pár lap egy névtelen levétől? Nézetünk szerint: semmiben! És hol van az ilyenekben a nyíltság, az őszinteség, a komoly, az emberhez egyedül méltó erkölcsi bátorság és megfontoltság? Sehol!

Egy névtelenül megjelent nyomtatványban hol van a komolyság, a köz érdekeit odaadással szolgáló tudó és akaró képesség akkor, a mikor csak személyekkel foglalkozik, a mikor — úgy látszik — az egyedüli célja az volt, hogy egyesek csupán bántódást, gyanúsítást szenvedjenek. Mert senki sem állíthatja, hogy megjegyzései nem sértők. Hogy sértők-e, azt csak az illető, a kire vonatkoznak, bírálhatja el. S íme, nem állhat szóba a sértővel, tévedéseiről meg nem győzheti; hiszen azt sem tudja, vajjon a «névtelen» méltó-e arra!

Kétségtelen, hogy a közérdek szempontjából mi sem lehet hátrányosabb, mint éppen az, ha mindent a személyes szempontok, az egyéni érdekek szemüvegén keresztül tekintünk. Ez nem vezetett jóra soha. Ez kétszerezsen határozott átka a közérdekek előmozdításának! Az említett mű pedig semmi egyéb, mint ennek az iránynak éppen névtelenül való megszólaltatása.

Végül még csak annyit, hogy a nyomtat-

AZ „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Való történet...

Péchy István 1848-49-iki Coburg-huszárírszt közlése alapján
írta: dr. Máriássy Béla.

Volt egy idő... egy boldog, édes álom. Mi másutt annyi vért kívánt — egy költemény: a nemzet talpra állt! Az erősek — minden külső nyomás híján — lelkesednek éretted: «Egyenlőség, testvériség, szabadság!» A nemes lemondott előjogáról s megnevesedett általa! Polgártárs lett a jobbágy és nemes!

A szabadság láng lelke szállta meg a nemzetet, melynek testvéries ölelkezése létesíté az egyenlőség korszakát. Örömben úszott egy nemzet!

Volt egy idő... egy boldog, édes álom! S az ébredés?... A nemzet lángban áll.

Ágyú dörög, fegyver ropog s kard csattog mindenütt! Vér — drága honfivér — ömlik völgyön s halmokon!

Temetetlen hullák hevernek szanaszét.

A nemzet, az ifjú, újjászületett nemzet napok szülte seregét a lelkesedés felkapta a diadal szekereire.

Rohan előre — és győz!

Meginognak a kősziklák s észak hónapban meg-rázkódik az uráli medve!

Paskievics száz ezre söpri a talpig ember ifjú hősöket!

1849. nyarán, júliusban, előőrsi csatározáskor, a Coburg-huszárok elfogtak egy orosz.

Az orosz jámbor fiú volt.
Mit tudott ő egyenlőségről, szabadságról, testvériségről? Ő csak a kancsukát ősmerte.

A kancsuka! Ez kényszerítette őt munkára, midőn földesurának dolgozott. Ez ragadta ki szerettei közül s ez állította őt katonasorba.

Ez ébresztette föl, ha álmodozásában a bialoviczi rengetegben, Liubiczaja mellett, képzelte magát. Ez volt ébrenlétének gyötrelme, álmainak réme!

S ezt a kancsukát itt — az ifjú nemes hadseregben — nem ismerik!

«Istenem, milyen jó is itt!»

Addig kért, addig rimázkodott, míg besorozták Coburg-huszárnak.

A bizalom büszkévé tette.

A természet ölen nevedekett lelke megbecsülte azt.

Vad és nyers volt, de romlatlan.

A hátráló magyar sereg Nagykőrösnél táborba szállt.

A közeli városból számosan látogattak el a táborba.

Némelyek enni s inni valót hoztak az eltikkadt hősöknek.

Mások atyjok, testvérok- vagy fiokat akarták látni, vagy legalább hallani felőle valamit.

Senki sem vetett ügyet a táborban járó idegenekre.

Az újdonsült orosz Coburg-huszár, többi társaival, a lovak körül foglalkozott.

Egy polgári öltözeti úr közeledik feléjük s el akar mellettük haladni.

Az orosz előugrik, nyakon ragadja s toroka szakad-

tából ordít, káromkodik. A körülök csoportosulóknak szikrázó szemekkel kiabálva magyaráz.

Hevében csaknem fuldoklik s csaknem megfojtja foglyát.

A csoport az egészből mit sem ért, mert az orosz anyanyelvén kiabál.

Elvezetik őket a parancsnokhoz.

A feljebbvaló láttára az orosz a fegyelem tudatára jó s lassan tagolva teszi meg jelentését.

A parancsnok felvidéki ember, tud tótul s megérti az orosz.

Az orosz jelenti, hogy az úr, kit ő galléjánál tart, muszka kém.

Az úr fölháborodottan tiltakozik.

A parancsnok szól: Mivel tudod vádatat igazolni?

— Egyszer, ez év tavaszán, hat nappal azután, hogy az orosz határt átléptük, két nappal azután, hogy a hetmanom — a mért a tőle kapott pofától a pofám feldagadt — tizenöt kancsukát veretett reám, mikor éppen úgy, mint ma, táboroztunk; ez az ember szintén ott járt a táborunkban és szörnyű dolgokat beszélt a magyarokról. Azt mondta a gazember, a semmirekellő, az akasztófára való, hogy a magyar vad, s hogy «nyersen eszi az emberhúst», mint mi az ugorkát.

A gazember hazudott, hazudott a nyomorult!

Kém ő!

Száradjon el a lábam, ha nem igaz!...

S az oroszoknak igaza volt. Az úriembert megmotoszták s nála több elrejtett fontos írást találtak. Így hálalta meg az orosz a belé helyezett bizalmat.

ványon nem csupán a szerző nincsen megnevezve, hanem még a nyomda sem, a melyben az készült. Mindenesetre fontos volna, ha az illetékesek utána járnának annak, hogy ki volt az a nyomdatulajdonos, a ki az 1848: XVIII. t.-cz. 41-ik §-ának egyenes megszegésével, a nyomtatványra nevét és lakását ki nem tette s a ki ennek következtében az idézett törvényszakaszban megszabott büntetés alá lenne vonandó?

Cikkünket abban a reményben írtuk meg és teszünk közzé, hogy ez által alkalmat szolgáltatunk a névtelen szerzőnek arra, hogy álarczát letéve, megnevezi magát a nyilvánosság előtt s ez által elvállalja a felelőséget művéért mindenki előtt. Abban a feltevésben, hogy a szerzőt a névtelenség leplének ideiglenes igénybevételére fontos — bár egészben soha el nem fogadható — okok birták, saját érdekében is azzal végezzük sorainkat, hogy a mennyiben nyomtatványának komoly célzattal való közzétételéről akar meggyőzni benünket s úgy hisszük, hogy a nagyközönséget is, az esetben: le az álarczczal!

Vármegyénk és városaink.

A vármegyei állandó-választmány jog- és szervezésügyi szakosztálya folyó évi márczius 20-ikán d. e. 10 órákor ülést tart. Az ülés tárgyát a tavaszi közgyűlés elé terjesztendő szabályrendeletek tervezeteinek tárgyalása fogja képezni.

Állandó-választmány. Törvényhatóságunk állandó-választmánya folyó évi márczius hó 12-ikén délelőtt 10 órákor gyűlést tartott, melynek tárgyát a vármegyei házispéntár kezeléséről szerkesztett s az állandó-választmány pénzügyi szakosztálya által felülvizsgált 1900. évi számadások tárgyalása képezte.

Sárosvármegye közigazgatási bizottsága összes tagjainak részvételével folyó hó 14-ikén dr. *Bárdossy Jenő* főispán elnökle alatt rendes havi ülést tartott, melyen az elnök melegen üdvözölte Várady-Szathmáry Dezső vanyiskóci földbirtokost, mint a földmívelésügyi miniszter által újonnan kinevezett közigazgatási előadót. *Tahy József* alispán havi jelentése szerint febr. hóban kiadott 723 útlelvel, és pedig férfiak részére 599, nők részére 124 drb. A népszámlálás eredménye a következő:

	Jelenlévő	Távollévő
az alsótartozai járás 48 községében	19,638	2623
a felső- " " 58 " "	33,535	5771
a sírközi " " 60 " "	28,214	3417
a tapolyi " " 76 " "	21,569	2385
a szekesői " " 61 " "	24,230	4131
a makoviczai " " 74 " "	23,103	3346
Összesen a vármegye 377 községében:	150,289	21,673

A három szab. kir. városban:

Eperjesen	jelenlévő 13,241,	távollévő 626
Bártfán	" 6090,	" 216
Kisszebenben	" 2965,	" 273

Összesen a három v.-ban 22,296, távollévő 1115

Az egész várm. területén jelenlévő 172,585, távollévő 22,788. Egybevetve az 1890. népszámlálás eredményével, — mindamellett, hogy távollévők száma jelentékeny (22,788) — a lakosság 4554 lélekszámmal növekedett. *Tiszi főorvos* havi jelentése szerint az egészségi állapot a vármegye területén sokkal kedvezőbb volt, mint január hóban. *Kir. tanfelügyelő* havi jelentése szerint a vallásügyi miniszter az eperjesi tanítónőképző-intézetnél szervezett igazgató-tanács tagjává — mely az intézet állapotára s működésére ügyel fel, ellenőrizni különösen az intézetet vagyoni s gazdasági ügyeinek kezelését — kinevezte Ghillány József, dr. Horváth Ödön, Kovaliczky Kornél, Pletényi Endre és Tahy Józsefet. Kocsán János jernyei róm. kath. tanító véglegesen nyugdíjaztatott. A jesztrebi s ladoméri gör.-kath. elemi iskola részére a vallásügyi miniszter 119 kor. értékű taneszközöket s tankönyveket engedélyezett. Az eperjesi kereskedő — tanonc-iskola 800 korona államsegélyt nyert. A szokolyi róm. kath. iskolavörheny miatt — bizonytalan időre bezárattott. *Allamépítészeti hiv. főnök* havi jelentése szerint úgy az állami, mint a törvhat. közutak általában kielégítő karban vannak. A lezajlott nagy vizek s jég a mütárgyakban érezhető károkat nem okoztak. *Kir. pénzügyigazgató* havi jelentése szerint február havában befizettetett: egyenes-adóban 105,219 kor. 59 fillér, jogilleték- s ill.-egyenértékben 21,430 kor. 15 fill., bor-, sör-, hús- s cukorforgasz-tási adóban 9571 kor. 80 fillér, dohányjövődékben

40,273 kor. 98 fill., italméresi adóban 2450 kor. 94 fill. stb. *Allatorvos* havi jelentése szerint a hasznos háziállatok egészségi állapota kedvező volt. Február hóban vette kezdetét a lóállomány megvizsgálása, mely alkalommal több helyen takonykór gyanúja merült fel.

Eperjesi Széchenyi-kör.

Herczeg Ferencz és — az Eperjesi Széchenyi-kör. Abból az alkalomból, hogy az «Ocskay brigadéros»-t a helyben időző színtársulat első ízben, teljes sikerrel adta elő, a Kör elnöksége meleg hangon írott távirattal üdvözölte a szeniális szerzőt: *Herczeg Ferencz*, kit közönségünk nemcsak eddigi hatalmas írói sikereiről ismer, hanem arról a feledhetetlen ünnepélyen való szerepléséből is, a melyet Körünk Petőfi emlékére rendezett s a melyen *Herczeg* a Magyar Tudományos Akadémiát képviselte. A Kör üdvözlőtáviratára az elnökség nyomban a következő távirati köszönetet kapta: «Boldog vagyok, hogy gyöngeszózatom ily hatalmas visszhangot ébresztett Eperjes szívében és büszke vagyok, hogy ilyen közönségnek adatott. Gyönyörű szavakat a szívembe vésem; mindenkor emlékeztetni fognak azok arra, hogy mivel tartozik a magyar író a magyar hazának. Fogadja a Széchenyi-kör tisztelem és hálám kifejezését! *Herczeg Ferencz.*»

A magyar-irodalmi szakválasztmány háziestéje.

Csengey Gusztáv — a hazai novellairódalomnak fényes tehetséggel megáldott jelese, Körünk magyar-irodalmi szakválasztmányának elnöke — foglalta el helyét a felolvasóasztalnál a szakvál.-nak márcz. 13-iki estjén. A díszes, nagybárra hölgyközönségtől egészen betöltött terem a leghálásabb érdeklődés képet mutatta. És méltán. *Csengey Gusztáv* irodalmi neve nemcsak városunkban képezi a legteljesebb nagybecsülés tárgyát, de évtizedekre visszanyúló rendkívül becses és kiváló irodalmi működése már régen ismertté tették nevét széles e hazában. Jelese ő a mai igazi magyar irodalomnak, s zamatos stílyje, természetes és elragadó meseszövése a hazai írók nagy gárdájában is megkülönböztetett helyet biztosít számára. És ha mindehhez hozzáteszük azt is, hogy közel négy esztendeje nem hallottuk őt Körünk irodalmi szakválasztmányának háziestéjén s akkor is legutóljára egy feledhetlenül bájos történetnek — «A falu végén» — harmatos üde megrajzolásában gyönyörködtünk: azt hisszük, hogy ezzel eléggé megfejtettük annak a rokonszenves érdeklődésnek okát, a melylyel közönségünk *Csengey Gusztáv* felolvasását várta. Ezúttal ismét egy értékes, érdekes, mestersen megírt elbeszélést hallottunk tőle; sajnos, csak töredékeiben. Pedig az így is közel két óra hosszágú tartó felolvasás elmaradt részleteit is igazi élvezet lett volna hallgatni attól az írótól, a ki nem is annyira felolvas, mint inkább elvezeti magával hallgatóit a megrajzolt történet virágos utain. Hosszantartó taps zúgott fel, a mikor a kedves elbeszélésnek végére ért a felolvasó. Szíves engedélyre folytán lapunk egész terjedelmében közölni fogja «A fehér angyal» cz. novellát. Örömmel várjuk.

A zene- és képzőművészeti szakválasztmány márczius 20-iki háziestéjének műsora:

- Gounod:** «Zamorai adó» cz. operájából Fantasia. Előadja, *Kohout Lipót* karmester úr vezetése alatt: a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara.
- Szavalat.** Előadja a Kör vendége: *Sz. Kendi Boriska* úrnő.
- Bihari-kesergő.** Czimbalmoson játsza zenekar-kisérlet mellett a Kör vendége: *Hadady Erzsike* úrnő.
- Szerelmi dal.** «Cavatine» (kürt-solo). Előadja a szerző: *Kohout Lipót* karmester úr vezetése alatt: a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara.
- Kurucz nóták.** Tárogatón játsza *Jäger Vilmos* úr.

A következő házieste:

1901. márczius 20.: Felolvasás.

SZÍNHÁZ.

Az «Ocskay brigadéros» premierje — mely történelmi színmű csak éppen a közelmúlt napok óta országos érdeklődés tárgyát képezi — kötötte le legutóbb az eperjesi színházlátogató közönség figyelmét, egész érdeklődését. *Herczeg Ferencz*nek legújabb művét — bár a könyvkereskedésekben már régebben megszerezhető volt s sokan meg is szerezték — valósággal lázas türelmetlenséggel vártuk. Hiszen ha valahol, úgy itt Eperjesen, nem idegen talajon elevenedtek fel Rákóczy s korának alakjai. A szerzőnek egy vonatkoztatása Sá-

rosra, legeklatánsabban árulja ezt el. A mi pedig a színgazgatónak «lázás sietségét» illeti, melylyel a kemény hírlapi polémiára okot adott színműt közönségünknek minél előbb bemutatni iparkodott, ahhoz csak gratulálhatunk. Hivatottságának, helyes érzéke- s áldozatkészségének adta ezzel is tanújelét. A mennyire az «Ocskay brigadéros» mint színmű, rövid pályafutását ismerjük, Eperjest a vidéki városok közül csak egy előzte meg. A legtöbb helyen, mint Kassán is, márczius 15-ikére tűzték ki bemutatóját. Nagyon örülünk, hogy nálunk nem így volt. Sok az elszorított az «Ocskay brigadéros» és kora történetében; nem illet volna a harmattisztaságú márcziusi idus emlékeztetéhez. A bemutató előadás zsúfolt ház előtt folyt le, elismerésemeltoán, alig várt sikerrel. *Baghy* (Ocskay) kifogástalan volt a felfogásban, alakításban, a rejtélyes jellemnek egész megajzolásában egyaránt. *Miklóssy* (Szörényi) szintén kabinet-alakítást adott. *Tábor* (Pyber), *Heltai* (Jávorka), *Palotay* (Palócz) tudták, hogy mi a feladatuk s egészen elfogadható személyesítői voltak az alakoskodó, kétkulacsos páternek, a furfangos palócznak s az idealizált szatmári diáknak. A nő szerepek közül *Tisza Ilona* (Sz. Kendi Boriska) és *Dili* (B. Kovács Lenke) szerepei a legjobb kezekben voltak. A közönség fukarkodott a tapsban. A márczius 9-iki bemutató előadást másnap megismételték. *Hétfőn* ismételték a «Boszorkányvár»-t; *kedden* jutalomjátéka volt *Heltai*-nak a «Nebántsvirág»-ban. Nem a legjobb volt a választás, *Heltai* képességeit tekintve. Az előadás sikerült. *Szerdán* nem volt előadás; *csütörtökön* szép sikert aratott a «Ripp van Winkle». *Pénteken* az «Aranylakodalom» tette meg gyújtó hatását a rendkívül szép számú közönségre. A fellépett műkedvelők közül külön is kiemeljük *Köhler Jenő* ritka rutinját, szebbnél-szebb alakításait. Mellette *Fankovics Akos* (Krausz bácsi) és *Weichhart Valdemár* (Mikulák) tűntek még ki. A többi műkedvelők is derekasan allották meg helyeiket, úgy, hogy az előadás egészben igen szép volt.

A szezonvégi vendégszereplések sorát vasárnap nyitja meg *Porszoltó Lukács Juliska*, a Népszínház bájos és nagyrahitott művésznője.

Első fellépése ugyan szombatra volt hirdetve, mint hogy azonban a művész közben gyengélkedő volt, vendégszereplését egy nappal elhalasztotta.

Feszült érdeklődéssel nézünk elébe a mai estének.

Jövő hét szombatján kezd meg *Szathmáry Árpád*, a Vígszínház nagystílusú művésze és a fővárosi közönség egyik legkedveltebb komikus négy estére tervezett vendéjátékát. A művész legjobb szerepeiben fog nálunk fellépni és rendkívül élvezetes estekre nyílik ismét kiállításunk.

Óhajtanók, ha ezek az érdekes vendégszereplések meghoznák a társulatnak a kívánt anyagi sikert.

Jövő heti műsor: *Hétfőn:* «Fedora», P. Lukács Juliska második fellépte. — *Kedden:* «A kaméliás hölgy», P. Lukács Juliska harmadik fellépte. — *Szerdán:* «A kis alamuszi». — *Csütörtökön:* «Ocskay brigadéros». — *Pénteken:* «Uff király». — *Szombaton* *Szathmáry Árpád*, a Vígszínház művésznőnek vendéjátéka: «A nagyzás hóbotjai». — *Vasárnap* *Szathmáry Árpád* második fellépte: «Az aranykakas».

Márczius 15-ike Eperjesen.

A hazai történelem legdicsebb korszakának emléke ebben az évben is azzal a soha el nem halványulható fényvel sugározta be városunk társadalmának hazafias szívét, mint 53 év óta minden esztendő tavaszán. Habár külsőleg, a hársorokon nem is látszott meg eléggé az, hogy legnagyobb ünnepe van e napon a magyarnak, s az egyenlőség kényelmes korszakát élő polgártárs-hátulajdonosok némelyike mintha megfedkezett volna arról, hogy a háromszínű zászlónak ezen a napon egyetlen egy ház ormáról sem szabad hiányoznia, mégis, hála a Gondviselésnek, van még hazafias szellemben nevelt ifjúság, melynek szíve és lelke kegyelettel emelkedik fel az örök álmukat alvó hősök szelleméhez s határtalan tisztelettel tekint a dicső kornak még élő, galambosz fürtű bajnokaira és a míg lelkesedik romlatlan szívvel, másrészt lelkesít is.

Az ünnepélyes hangulatnak központja ebben az évben is az evang. templom és a mellette álló ősi Kollégium volt. A reggeli ragyogó verőfényben ezernyi közönség hullámzott ebbe az irányba. A kollégiumi négy tanintézet tanári-karának élén d. e. 1/2 11 órákor az ifjúság a templomba vonult, hol a pádsorokban ekkor már csendesen imádkoztak az ősz honvédek, a nagy idők tanúi. Miért, hogy évről-évre fogy a számuk!? Lelkeinket fájdalommal érzés hatja át, a mikor azt kell látnunk, hogy sorai ritkulnak, a szabadság nagy századának határát alig-alig lépte át csak egynéhány, pedig méltán megérdemelnének két életet!!

A templomban dr. Szlavik Matyas koll. igazgató s theologai dékán mélyen átértett, megható imában fohászodott hazánkért s szabadságharcunk hőseiért. Az ifjúságon kívül nagyszámú, nagyjából női közönség is hallgatta a hazafias szép fohászt, majd telemelkedvén helyeikről, elénekelték a Himnuszt s azután átmentek a Kollégiun dísztermébe, hol a négy tanítész együttes közreműködésével rendezett lélekemelőn szép hazafias ünnepély a következő műsorral folyt le: 1. Induló, Szügyitől. Éneklé a főgimn. énekkara. 2. Elnöki megnyitó. Tartja Köhler Jenő, a joghallgatók testületi elnöke. 3. Március 15-ike, Schwöder Ervintől. Szavalja Heller László főgimn. VIII. osztályú tanuló. 4. Szózat. Éneklé a főgimn. énekkara. 5. Emlébeszéd. Mondja Jamriska János, theologai testületi elnök. 6. Márc. 15-én, Ábrányi Emiltől. Szavalja Kolossváry Kiss Lajos. 7. Rákóczi-induló. Éneklé a tanítóképző-intézeti énekkara. Az énekkarokat Szánik Ernő, illetve Kaply Gyula énektanárok vezették, nagy fáradtsággal betanítva, de mestersen gyönyörűen. Az összes szereplők lelkesen, derekasan oldották meg feladataikat. A hévvel előadott megnyitóbeszéd, a szép szavatok s ének valósággal gyújtó hatással voltak a hatalmas termet s karzatjait zsúfolásig betöltő közönségre. Gyakori zajos ovációk tárgyai voltak a Dessewffy Lajos vezetése alatt testületileg megjelent ősz honvédek, s az 1848-as kollégiumi ifjúsági nemzetőr-csapatnak lobogóját — ezt a drága ereklyét — mindannyiszor meghajtotta előttük a díszmagyaros zászlótartó: Rusz Zoltán hittanhallgató. — D. u. 1/2 3 órákor az eperjesi kir. kath. főgimn. Kiszaludnyó-képzőkörre, a «szabadság, egyenlőség és testvériség» kivívásának emlékére, rendezett igen szép ünnepélyt a következő műsorral: 1. Szózat. Éneklé a főgimn. énekkara Tuhirinszky Károly r. tanár vezetése alatt. 2. Bartók L.: «A mariseli cigányok». Szavalja Klein L., VIII. oszt. tan. 3. Nyitány. Előadja a főgimn. zenekar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Bungánics J., VIII. oszt. tan. 5. Rákóczi-dal. Éneklé a főgimn. énekkara Tuhirinszky Károly r. tanár vezetése alatt. 6. Magyar dalok. Előadja tilinkón Krúdy Gy. VIII. oszt. tan., a főgimn. zenekar kísérete mellett. 7. Katona «Bánk bán»-jának II. felvonása. Előadja Ander A. VIII. oszt. tan. (Bánk bán); Znakovszky M. VI. oszt. tanuló (Petur bán); Strauss J. VIII. oszt. tan. (Mikhal bán); Bungánics J. (Simon bán) 8. Hunyady-induló. Előadja a főgimn. zenekora. — Az állami tanítónőképző-intézet is lelkes ünnepélyekkel ülte meg március 15-ikét. A délelőtt tartott intézeti ünnepélyen kívül különösen szépen sikerült az az előadás, a melyet az intézet harmadéves növendékei esti fél 6 órákor rendeztek s a melyen szép számú, intelligens közönség is vett részt. Gosztonyi Mariska Petőfi Nemzeti dalát szavalta, mire a «Haza» című egyfelv. színmű előadása következett, Glauf Margit, Magyar Irén, Zéman Erzsike, Klein Kamilla, Császár Gizella, Klein Ilona, Veszely Erzsike, Gosztonyi Mariska, Patocska Janka, Molnár Margit, Horthy Judit, Répay Antónia, stb. szereplőkkel. Wolf Blanka zongorajátéka után «Az élet fonala» élőkép mutatott be Hillebrandt Mariska és Kertscher Laura. Majd Pákh Margit szavata után a «Tolcsayné asszony végrendelete» cz. egyfelvonásos vígjátékot Debreczeny L., Wolf Blanka, Herkely Juliska, Erdey Margit, Nagy Réza adták elő. Beck Matild zongorajátékára a «Nagy-mama mesél» élőkép következett, Glauf Margit, Czírbesz Lenke, Sztrachon Irma, Barsay Ella, Veszely Erzsike, Erdey Margit, Magyar Irén, Répay Tóni és Klein Kamilla szereplőkkel; míg a Nagy Zsuzsika által előadott víg monológ és a Zéman Erzsike, Császár Gizella, Nemes Antónia, Klein Kamilla, Magyar Irén, Veszely Erzsike és Klein Ilona által személyesített «Éjtel» című élőkép után a «Rákóczi-induló» zárta be a szép estét, a melyet Beck Matild és Répay Tóni adták elő zongorán. A minden ízében szépen sikerült s igaz hazafias szellemű áthatott ünnepélyről a közönség lelkesedéssel távozott.

Nemzeti ünnepnapunknak méltó befejezése volt a színházban este lefolyt díszelőadás. Színrekerült az «Aranylakodalom». A szabadságharc dicső történetéből vett tárgyú szép darab előadásában, mint műkedvelők, jogakadémianknak több polgára is résztvett s a hazafias előadásnak jelentőségét ezzel is, valamint szép játékkal, nagyban előmozdították.

H I R E K.

Közgyűlési naptár.

E. K. Legényegyesület közgyűlése márc. 17-ikén d. e. 11 órákor, s új igazg.-vál. ülése d. u. 1/2 4 órákor az egyesület helyiségében.

Eperjesi Kölcsonös Segélyző Szövetkezet közgyűlése március 24-ikén d. u. 2 órákor.

* Kinevezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Várad-Szakmáry Dezsőt Sárosvármegye közigazgatási bizottságába közgazdasági előadóvá nevezte ki.

* Személyi hírek. Darányi földmívelésügyi miniszter köszönetét és elismerését nyilvánította Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedőnek azon hazafias tevékenysége- és közreműködéséért, melyet a párisi nemzetközi kiállítás magyar osztálya sikerének biztosítása érdekében kifejtett. Fiát, Mauthner Alfrédet pedig ő Felsője — ugyancsak a párisi kiállítás magyar osztályán kifejtett ügybuzgó tevékenységeért — az arany érdemkeresztel tüntette ki. A fiatal, alig 23 éves képzett és törekvő kereskedő valóban rászolgált a kitüntetésre, mert a kertészeti kiállítás rendezésében — a mi oly fényesen sikerült — nagy része volt. Szívvel gratulálunk az apának a fiához; mert a kitüntetés fényessége reásugárzik az apára is, ki mindkét fiát úgy nevelte, hogy ők is díszére fognak válni a hazai kereskedelemnek.

* Képviseleti beszámoló. Lapunk mult száma közölte azt a nyílt levelet, a melyet az eperjesi választókerület nagyjerd. képviselője: dr. Schmidt Gyula tett közzé s a melyben a kerület választóit beszámolóbeszédének meghallgatására kéri fel. Hasonlóan közöltük azt a felhívást is, a melyet e tárgyban a kerület szabadelvűpártjának végrehajtó-bizottsága nevében a bizottság elnöke és titkára bocsátott ki, s a melyben hasonlóan arra kéri a választókat, hogy a beszámoló-beszéd meghallgatására minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. Ezúttal tehát csak annak konstatálására szorítkozunk, hogy a jelzett beszámolót március hó 17-ikén (vasárnap) d. u. fél 4 órákor tartják meg a Fekete-sas nagyertermében s arra a választók figyelmét ezen az úton is felhívjuk.

* Március 15-ikének ünneplése Bártfán. A Sárosvármegyei Népvélelők Egyesületének bártfai alválasztmányja, egyesülve a bártfai ifjúsággal, 1848. évi március 15-ikének emlékére a városi új színházban lélekemelő ünnepélyt rendezett. Az ünnepély műsora a következő volt: 1. Himnusz, Kölcseytől. Előadta a gimnáziumi ifjúság. 2. «Március 15-ike». Emlébeszéd. Előadta Fodorosky Jenő áll. tanító. 3. «Nemzeti dal». Előadta a gimnáziumi ifjúság. 4. «Ledől szobor». Petőfitől Szavalt David Jolan. 5. Szózat. Énekelte a gimnáziumi ifjúság. A szép ünnepélyt — melynek minden száma kitűnően sikerült — a város majdnem összes lakossága végig nézte.

* A Tanári-kör népszerű tudományos felolvasásainak V-ik szakasza a március 9-ikén tartott szép előadással befejezést nyert. Dr. Janicsk József tanár «A renaissance-kori művészet, mint a korszellem kifejezője» című tárgyának érdekességét azzal is növelte, hogy hazánkra, Mátyás király korára is vonatkoztatta az újjászületés nagy eredményeit; továbbá azzal, hogy szép vetített képek bemutatásával érkeztette a különböző korszellemet. Először is több vonásokban ismertette e korszak keresztény jellegét, a pápaságnak és a fejedelmeknek viszonyát a kor állami és társadalmi alakulásához, továbbá tudományos és művelődési mozgalmához, a melyeknek kereteit a középkori scholastika alkotta, de lényegét az ókor műveiből merített tanulság megváltoztatta. Továbbá fejtegeti, hogy a renaissance páratlan esemény volt az emberség történetében; előidézője a tökéletesedési vágyakból táplálkozó erős egyéniség, a görög-római szellemnek tudományos ismeretével ellátva, hogy így a modern állami jogrend védelme alatt az egyéniség minden tekintetben érvényesüljön. E nagy szellemi és erkölcsi forrongás a legnagyobb költői és művészi tehetségeket szülte, a melyek örökbecsű műremekeikben élnek. Az előadó a felolvasás közben adja a legjelesebb művek képeit, pl.: Rafael, Michel Angelo több alkotásának, továbbá a római Szent-Péter-, a velencei Szent-Márk templomnak, a doge-palotának és egyéb jeles műveknek képeit, a melyeket Peskó és Gerhardt tanárok ügyesen vetítettek a vászonra. A hallgatóság megjelente a szép tanulmányt készített előadást. Ezzel a Kőr a téli időszakra hat előadását az előre jelzett sorrend és terv szerint pontosan megtartotta, még pedig a közönségnek érdeklődése és kielégítése mellett. Kívánatos, hogy a jövő téli időszak ismét ily tanulságos és érdekes estéket nyújtson az érdeklődő közönségnek, a mely főleg azzal okul, ha az előadást képek és eszközök bemutatásával élénkítik.

* Az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli részvénytársaság március 13-ikán tartotta rendes közgyűlést dr. Schmidt Gyula elnöke alatt. A részvényesek által érdeklődéssel látogatott közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentéseit. A fűrészfűrészüzemnél hanyatlás állott be. Az áramfogyasztók száma jelentékenyen szaporodott; úgyde az igazgatóság jelentése szerint az átlag-árak mellett a pazarlás is nagy volt, a miért is a közgyűlés elvileg kimondta az árammérő órák rendszerének behozatalát. Igaza lehet az igazgatóságnak, de az is tény, hogy a társulat a kellő áramfejlesztésre eddig elegendő gon-

dot nem fordított. Igen sok panaszt hallottunk e részben. Az árammérő órák bevezetésének kérdésével annak idején foglalkozni fogunk. Annyit már most jelzünk, hogy nézetünk szerint ez az újítás a fennálló szerződés értelmében a fogyasztók, különösen pedig a kisebb fogyasztók érdekének rovására nem történhetik. Ezek a kisebb fogyasztók pedig — értve a magánháztartásokat — eddig is túlnyomó részben túlfizették a kapott, gyenge, olykor hasznavehetetlen áramot. Az üzletév összes nyers-jövedelmét 24,001 kor. 56 fill.-ben állapították meg, mely összegből 14,110 kor. 71 fill.-t az értékesítések tartalékalapra, 650 kor.-t a szervezési költségekre, 1382 kor.-t a részvénytörlesztési alapra, 357 kor. 37 fill.-t az általános tartalékalapra, 268 kor. 03 fill.-t a segélyezési és jutalmazási alapra, 982 korona 76 fill.-t az alapszabályszerű jutalekokra vonván le; a tiszta nyereségül maradó 6250 kor. 69 fill.-ből 6000 kor.-t a 6-ik sz. szelvénynek ez év április 15-ikétől 6 kor.-val leendő beváltására fordítani határozták, a fennmaradó 250 kor. 69 fill.-nek pedig új számlára leendő átvitelét mondták ki. A közgyűlés az elnököt, valamint az egyleti tisztviselőket élénken megjelente.

* A Bártfai Hitelbank f. hó 7-ikén tartotta rendes évi közgyűlést. Az igazgatóság jelentése, valamint az abban javasolt leírások és dotációk tudomásul vétele után, az osztalék 15 koronában lett megállapítva részvényenként. Mosanszky Béla főkönyvelőt a közgyűlés, az intézet felvirágoztatása körül szerzett érdemeinek elismerésül, vezérigazgatói czímmel ruházta fel. Az igazgatóságba Biloveszky József, a felügyelőbizottságba pedig Tóth István, Albrecht József és Csontos Alajos lettek megválasztva.

* Az Eperjesi Népbank rendkívüli közgyűlése. E hó 14-ikén tartotta meg az Eperjesi Népbank intézeti helyiségeiben, nagy érdeklődés mellett, rendkívüli közgyűlést, melynek egyedüli tárgyát képezte az igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása. Mérey Aurél, közfelkiáltással megválasztott közgyűlési elnök, megnyitván az ülést, az igazgatóság előterjesztésére megválasztottak egyhangulag közfelkiáltással igazgatósági tagokul: Mérey Aurél, Hodobay Emil, Hannel Zsigmond, Husz Ármán, Szendrovits Sámuel, Lövy Jakab és dr. Sarudy Vilmos; felügyelő-bizottsági tagokul: Nemessányi Gábor, Schiller Vilmos, Mayer Endre. Mérey Aurél kijelenti, miszerint daczára annak, hogy egészségi okokból egy esztendővel ezelőtt az igazgatóságból kilépett, és daczára annak, hogy egészségi állapota ez idő szerint is azt parancsolja neki, hogy magát a munka és fáradtságtól továbbra is távol tartsa: a felajánlott állást elfogadja. Teszi azt — el is tekintve a hozzá fűződött és ily imponzáns módon nyilvánult bizalomtól — főként azért, mert az igazgatóságból kilépése egy esztendővel ezelőtt rosszakaratulag másként interpretáltott, holott annak nem volt semmi egyéb oka, mint megrongált egészsége. Meltányolva azon áldozatot, melyet Mérey Aurél az intézetnek ezen elhatározásával tett, a közgyűlés meleg köszönetet szavazott neki ezen önfeláldozó elhatározásáért, mely nagyon is alkalmas lesz fontartani az intézettel szemben azon bizalmat, mely bizalom csökkenésére semmiféle ok fenn nem torgott. Tekintve azon fontos közgazdasági missziót, melyet ezen intézet becsülettel végzett az által is, hogy nagy anyagi áldozatok árán egy nagyszabású, mintaszerűen felszerelt gyári vállalatot létesített és fontart, — mely vállalat az Eperjesi Népbank kályhái országzerte híressé és keresetté tette, mely gyári vállalat városunk és megyénk egyedüli nagyobb szabású gyári vállalata, — kell, hogy élénk örömmünknek adjunk kifejezést afelett, hogy a közgyűlés határozata folytán ily kiváló igazgatóság veszi kezébe az intézet további vezetését, mely igazgatóság valóban méltó arra, hogy a városunk és megyénk közönsége részéről a legmesszebbmenő lelkes támogatásban részesíttessék.

* Hirdetmény. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy Hanusfalú községben a folyó évi április hó 4-ikére eső országos vásár az évben kivételosen f. évi március hó 28-ikán; a folyó évi augusztus hó 15-ikére eső országos vásár f. é. augusztus 8-ikán, végre a f. évi december hó 26-ikára eső országos vásár f. évi december hó 19-ikén tartassék meg.

* Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyönyörködött a Kis Lap című kedves gyermekújság Magyarországon apró olvasó-közönségét. Hétről-hétre mint szivesen látott vendég kopogtat be a magyar családok hajlékába, a hol vidám, gondatlan gyermekek repeső szívvel várják, ujongva köszöntik és találgatják, vajjon micsoda szepet, kedveset hoz magával a Kis Lap legújabb száma. A Kis Lap gyönyörű tartalmához képest díszes kiállításban jelenik meg, mindazonáltal ára oly csekélyre van szabva, hogy mindenki könnyen megszerezheti gyermekének. A Kis Lap az egyetlen

PORTLAND- ES ROMÁN-CÉMENTET

és cément-pallólemezeket

legjobb minőségben készít

Benczúr Testvérek cémentgyára

Mogyoróskán.

Posta helyben. Zemplénmegye.

A Balaton Halászati Részvénytárs. Siófokon

szállít Siófoktól különféle módon készült
finoman páczolt hering-fajta halakat

4 lit. hordóban v. bádogdobozban 2 kor.-ért,

„Rollmops“

göngyölt heringet 2 kor. 40 fill.-ért után-
vétél, -- öt hordó vagy bádogdobozon felüli
vételnél 10% engedmény; továbbá

fogast kristály kocsonyában

1/2 1 2 4 literes dobozban
1 30 2- 3- 5- koronáért.

Vigyázzunk
a védjegyre!

Brady-féle Máriaczei gyomorcsseppek



magyszerűen hatnak gyomorhajóknál,
nélkülözhetetlen s általánosan ismert házi és népszer-
vétágytalanság, gyomoréngesség, bűzös lehe-
let, felfújtság, savanyú felbűfögés, hasmenés,
gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárga-
ság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkülésnél.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a memnyi-
ben ez a gyomortól származott, gyomortürelhelésnél étellek-
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hámorhoidáknál.
Említett bajoknál a **Brady-féle máriaczei
gyomorcsseppek** évek óta kitűnőnek bizonyul-
tak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg
ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.
Bevásárlásnál csakis Brady-féle gyomorcsseppeket kérjünk!

Központi szétküldési raktár: **Brady-féle gyógy-
szerár** a „Magyar Királyhoz“, Bécs, I., Fleischmarkt.

A Brady-féle máriaczei gyomorcsseppek valódiar kaphatók:
Eperjes: Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél.
Homonna: Szekerák A. gyógyszer-nél. — **Kis-Sze-
ben:** Widder Gy. gyógyszer-nél. — **Lubló:** Ignatovits A.
gyógysz-nél. — **Szinna:** Csizsár Árpád gyógyszerésznél.

BERGER-féle GYÓGYÍTÓ KÁTRÁNY-SZAPPAN

tekintélyes orvosok ajánlják, Európa legtöbb államában
lényes sikerrel alkalmazzák

mindennemű bőrkétség

ellen nevezetesen idült pikkely-sömör, kosz-
s elási kútegek, ugyszintén orr-rezesség,
ótvár, igazdag, lábizzadás, fej- és szakáll-
korpa ellen. A **Berger-féle kátrányszappan**
tartalmazza a **fa-kátránynak 40%-át** és min-
den egyéb, a kereskedelemben előforduló kátr-
rányszappanoktól lényegesen különbözik.
Csalások elkerülése végett határozottan **Berger-féle
kátrányszappan** megrendelése s az ismert védjegyre való
figyelmeztetés kéri. **Idült bőrbetegségeknél** sikerrel
alkalmazzatik a kátrány-szappan helyett a

Berger-féle gyógy-kátrány-kénszappan
A gyengébb kátrányszappan az

ARCHOR TISZTÁLTALANSÁGAI
eltávolítására, a gyermeknek valamennyi bőrbetegségei
ellen felülmulhatatlan bőrtisztító **mosdó** és **fürdőszappan**
mindennapi használatul szolgál a

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan
35% glicerín tartalommal és finom illattal.
Ara minden fajnak használati utasítással együtt
darabonként 35 kr., 6 darab 1 ft 90 kr.

A többi **Berger-féle szappanokból** különösen kiemelendők:
Benzó-szappan a bőr finomítására, **borax-szappan**
pattanások ellen, **carbol-szappan** a bőr simítására hímző-
helyeknél és mint fertőtlenítő szappan, **Berger-féle fenyő-
fürdő-szappan** és **fenyő olaj-szappan**, **Berger-féle gyer-
mek-szappan** a zsebbe kor részére (25 kr.)

Berger-féle Potrosulfol-szappan
rezes orr, kiütés, bőrvizketegek és arevörösség ellen,
szeplo szappan igen hathatós.

Berger-féle kénés tejszappan
mitesszer és arctisztatlanság ellen, **Tannin szappan** iz-
zadás és hajkihullás ellen.

Berger-féle fogszappan köcsögben
1. sz. rendes fogaknak, 2. sz. dohányosoknak. Ara 30 kr.,
a legjobb fogtisztító szer. A többi **Berger-féle szappano-
kat** illetőleg utalunk a röpiratokra. Csak **Berger-féle
szappanokat** kell kérni, miután számtalan hatástalan
utánzatok vannak. Gyár és főraktár:
G. Hell & Comp. Troppau.

Bécsjellel kitüntetve a nemzetközi gyógyszerkiállításokon Bécsben 1888.

Kapható Osztr.-Magyarország összes gyógy-
szertáraiban.

Hirdetések
az
EPERJESI LAPOK
számára
jutányos áron
vétnek fel
KÖSCH ÁRPÁD
könnynyomató-intézetében.

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2 1/2 egész 12 lóerőig
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és
aratógépek, szénagyújtók, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek,
szecskavágók, répvágók,
kukoricza-morzsolók,
darálók, őrlő-malmok,
egyetemes acsú-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kiva-
nra ingyen és bérmentve
küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és cséplőgép-gyára.

KÖSCH ÁRPÁD

Alapított 1869.

KÖNYVNYOMDÁJA PAPIRRAKTÁRA

EPERJESÉN.

Korszerűen s dűsan felszerelt * Legválasztékosabban berendezett

Árjegyzékek, számlák, czéggkártyák,
körlevelek, üzleti jelentések, intő-
levelek, czímkék, vonalozott
üzleti könyvek; levelezőlapok,
csomagoló- s levélpapírok és
borítékok czégnomással. ooo

Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira-
tok elegáns és pontos előállítás, köz- és
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom-
tatványainak szép és gyors kiállítás.
Különlegesség könyvnyomdai színnyomásban!

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és
más hivatalos nyomtatványok rak-
tára. Oklevelek, isk. értesítők,
bizonyítványok s kimutatások
nyomatása. Névjegyek. Bevá-
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg-
hívók izléses kivitelben, falragaszok,
műsorok, étlapok, tánczrendek, színlapok s egyesületek
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítás. —
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesíték.

Pénzintézeteknek: Alapszabályok,
értékpapírok, mérleg számlák, üzleti
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére:
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások,
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

Bármely hirlapra
előfizetések
közvetítése.

Motorhajtóerő-
berendezés.
Tömöntöde.

Költségvetések — készítenő nyomtatványokról — postatorultával.

